

做好澜湄合作的传播者和参与者

新华社副社长 袁炳忠

中国和湄公河国家地缘相接、人缘相亲、文缘相通，拥有坚实的合作基础和广阔的合作空间。习近平主席指出，合作才能办成大事，办成好事，办成长久之事。澜湄合作历经7年持续高水平发展，成为最具活力和发展潜力的区域合作“金色样板”，打造了高质量共建“一带一路”的成功范例，为携手推动构建人类命运共同体树立典范。

从高层交往到民间交流，从经贸合作到文化互动，澜湄合作的故事正是通过媒体的报道抵达广大受众。我们六国媒体应乘着澜湄合作向前发展的东风，不断巩固深化友好合作，做好传播者和参与者，为区域各国人民开创更加美好的未来作出贡献。

我们愿同湄公河五国媒体同仁共同努力，致力于报道和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，

凝聚澜湄媒体合力，在重大地区及国际问题上协同发声，积极响应、记录、传播各国人民普遍关切，为澜湄国家合理诉求鼓与呼，加强澜湄国家媒体对国际舆论的影响力，共同为打造高质量共建“一带一路”示范区、全球发展倡议先行区、全球安全倡议实验区、全球文明倡议首善区营造积极舆论氛围，为构建大湄公河次区域命运共同体，促进次区域融合发展和共同繁荣发挥积极作用。

澜湄国家媒体各有优势、互有需求，有着广阔的合作空间，应在澜湄合作机制框架下进一步拓展媒体合作。唯有互学互鉴，精诚合作，才能互利共赢，谱写新篇。我们期待与湄公河五国媒体分享真知灼见，共谋未来发展，为增进六国人民友好情谊、携手推动构建人类命运共同体建言献策、贡献力量。

讲好人类现代化创新实践故事

中央广播电视总台副台长 邢博

前不久，习近平主席在文化传承发展座谈会上提出了建设中华民族现代文明的重大课题，这是我们推动与各国文明交流互鉴、实现共同发展的重大契机。

我们要坚守媒体责任，共同讲好澜湄国家丰富多彩的现代化故事，做人类现代化成果的传播者。面对人类社会百年未有之大变局，习近平主席创造性地提出了“中国式现代化”这一重大时代课题。中国式现代化的新成就，必将为澜湄合作注入新动能、提供新机遇。我们将持续深化“思想+艺术+技术”融合传播，与澜湄国家媒体共同讲好人类现代化创新实践的故事，让世界听到各国人民自主探索、自主选择的声音。

习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，是新时代中国为国际社会提供的系列重

要公共产品。我们要发挥媒体作用，共同凝聚澜湄国家合作力量，做“三大倡议”的践行者。澜湄国家是亚洲乃至世界和平与发展事业的重要力量，澜湄合作是次区域最具发展潜力的新机制之一。我们愿与澜湄国家媒体努力推动国际传播格局的多样化和公正性，讲好澜湄区域“平等相待、真诚互助、亲如一家”的合作共赢故事，大力弘扬全人类共同价值，为动荡变化的世界注入更多稳定性和确定性。

我们要加强媒体合作，共同助力构建澜湄国家命运共同体，做民心相通、文明互鉴的推动者。希望更多朋友能够加入进来，共同拓宽澜湄国家人文交流、友好往来的平台渠道，拉近心灵距离、携手共赴未来。

让我们互学互鉴、深化交流、携手同行，为惠及流域所有民众贡献媒体的智慧与力量！

观点

澜湄合作作为促进区域繁荣振兴作出了积极贡献，成为次区域合作的“金色样板”。媒体日益成为澜湄合作的“助推器”，为传播合作理念、促进沟通交流、增进相互了解发挥着不可替代的重要作用。当前，澜湄合作已经进入全面发展期，媒体人需要坚守合作初心，勠力同心，为建设更为紧密的澜湄国家命运共同体而努力。

——中国国际问题研究院副院长、全球湄公河研究中心(中国中心)秘书长刘卿

澜湄合作启动7年来，取得了一系列丰硕成果。澜湄合作机制已成为促进澜湄国家和平发展和经济增长的重要力量。目前，加强澜湄国家媒体合作尤为重要，此次峰会将成为推动六国媒体合作的重要契机。

——柬埔寨酸角树新闻网总编辑 翰·索皮

随着澜湄合作的不断深入，我们对于深化媒体交流、促进民心相通充满了期待。我们可以共同创作更多聚焦文化交流与文明互鉴的节目，深入开展栏目共建、节目互播及主题展映，持续举办研讨交流、人才培养和参观访问等活动，增进澜湄媒体合作，促进民心相通。

——五洲传播中心党委副书记 崔斌

老中两国自古以来便是山水相连的友好邻邦，如今，双方在贸易、投资、

教育、公共卫生等领域的合作不断加强。在传媒领域，双方定期开展培训活动以及新闻资讯、影像等交流。相信两国的媒体合作将不断发展壮大，结出累累硕果。

——老挝巴特寮通讯社社长 维莱·马尼拉

不久前，缅中两国举行了澜湄合作专项基金2023年缅方项目、中国援缅新一批新冠疫苗、援缅现代化培训实验室物资项目等合作文件签署和交换仪式。澜湄合作专项基金项目和援助资金惠及缅甸等国家民众，促进了经济发展与社会进步。

——缅甸《北方之星》杂志总编辑 温丁

澜湄合作机制是促进澜湄六国社会经济发展与合作的重要平台。为推动澜湄合作走深走实，媒体需要进行客观真实的报道，便于更多人了解澜湄各国发展情况。相信六国的媒体将为澜湄合作取得更多成果发挥重要作用。

——泰国《每日新闻报》副总编辑 诺帕多·拉塔纳蓬

由于信息技术的蓬勃发展，澜湄国家的新闻媒体都在大力进行数字化转型。新闻媒体具有独特的社会作用，所生产的原创内容，对宣传澜湄国家发展理念、推动经济建设、推介特色产品具有重要价值。

——越南国会电视台数字内容生产与发展中心主任 杜黎胜



2023
LMC
Media Summit

深化媒体交流 厚植澜湄文化

媒体合作是促进人文交流、增进友好互信的重要力量。多年来，澜湄六国媒体发挥桥梁纽带作用，讲好各国人民互亲互爱、互帮互助的生动故事，让澜湄合作的民心民意基础更加牢固，为推动澜湄合作走深走实作出了积极贡献。



让澜湄精神植根于各国人民心间

《缅甸环球新光报》总编辑 昂杜亚

澜湄合作机制已经走过7年的历程。澜湄六国携手应对挑战，共促经济发展，正朝着实现共同的发展目标迈进。

澜湄六国平等相待、真诚互助、亲如一家。在政治层面，六国共同维护地区和平与稳定；在经济层面，六国携手推动次区域发展。澜湄合作机制得到了国际社会高度肯定。

在抗击新冠疫情期间，澜湄六国互帮互助，真挚情谊让人感到温暖和振奋。如今，六国正在加强合作，努力推动次区域经济复苏。2022年，中国与湄公河五国之间的贸易额已经达到4167亿美元。在促进经济发展的过程中，一个个合作项目相继实施，增进了当地民众的福祉。其中，中老铁路就是很好的例子。这条铁路的开通，便利了区域内国家间的商

贸活动，带动了沿线经济社会发展。此外，澜湄合作专项基金也为澜湄国家农业、教育、公共卫生和基础设施建设等领域的中小型项目提供了金融帮扶。这些项目的实施，有效地帮助了区域内国家减贫，促进了地区可持续发展，推动了区域一体化。

澜湄六国为深化地区合作付出了巨大的努力，取得了丰硕的成果。把澜湄六国的合作经验及时有效地传播出去，让各国民众更好地分享合作成果，可以进一步鼓舞人心、凝聚共识，这是澜湄六国媒体人肩负的重要责任。2023澜湄江—湄公河合作媒体峰会的成功举行，将推动六国媒体不断加强信息沟通，传播合作声音，深化人文交流，增进传统友谊，让澜湄精神更加牢固地植根于各国人民心间。

充分挖掘区域内国家合作潜能

泰国总理府民众联络厅副厅长 素拉塔·拉卡赛穆

过去7年中，澜湄合作机制保持高水平发展，并取得了丰硕成果。即便在新冠疫情期间，澜湄六国仍然持续推动各层级合作，其中包括媒体的合作。比如去年底举办的澜湄电视周活动，就让区域内各国民众通过电视屏幕，更好地了解了彼此的社会和文化。

泰国总理府民众联络厅致力于推动泰中两国媒体交流与合作。我们推动泰国国家电视台与中国相关媒体交换新闻节目和纪录片，其中介绍中国减贫经验的纪录片在泰国电视台播出后，受到了观众广泛关注。很多观众反馈说，中国的减贫经验可以用来解决泰国部分地区存在的同样问题，这个例子充分说明了媒体交流的作用和益处。

今年的澜湄江—湄公河合作媒

体峰会以“共话民心相通，共迎美好未来”为主题，具有深远意义。国家间的人文交流可以增进民众的相互理解，深化传统友谊，并进一步挖掘区域内国家各领域的合作潜能。

尽管人工智能技术在当前的信息生产和传播中发挥着越来越重要的作用，但在促进民心相通等方面，人工智能所能发挥的作用还是无法与传统媒体相提并论。

希望澜湄六国继续加强在信息沟通、文化交流、环境保护、绿色发展等方面的合作，泰国总理府民众联络厅愿积极推动与区域内其他国家在媒体领域的信息交换与人员交往。我相信，这些合作将帮助我们更好地应对所面临的共同挑战，携手开创更加美好的未来。

共同促进澜湄地区人文交流

越南《人民报》领导班子成员、《人民周末报》总编辑 武梅煌

7年来，澜湄合作机制促进了次区域经济社会发展，缩小了不同地区的发展差距，深化了澜湄六国之间的合作与友谊。同时，澜湄合作机制有助于推动东盟一体化进程，为加强南南合作和实现联合国2030年可持续发展议程发挥了重要作用。

在澜湄合作框架下，六国在政治互信、经济和可持续发展、社会人文等领域的合作不断深入，增进了相互理解和信任。六国之间的团结与合作为开创本地区更加美好的未来奠定了基础。

新冠疫情期间，澜湄六国携手抗击疫情。如今，六国正在加强在互联互通、贸易、数字经济、供应链等领域的合作，促进地区经济复苏。同时，区域内国家深化防灾减灾、环境保护等合作，共同应对气候变化挑战，促进

水资源可持续开发利用。在公共卫生领域，六国不断巩固合作基础，注重提高疾病预防控制能力和医疗水平。六国还通过强化旅游、体育等领域的合作，使人文交流日益成为澜湄合作的重要支柱之一。

民间交往是各国人民加深理解、巩固友谊的重要途径，新闻媒体在增进人文交往中发挥着重要作用。不同国家间媒体开展合作，可以更有效、更广泛地介绍和传播区域内不同国家的历史文化、人民生活和发展状况。当前，澜湄合作框架下的媒体合作对于促进人民交往、推动地区发展具有现实意义。相信在澜湄合作框架下，澜湄六国之间的合作将越来越深入，让本地区朝着和平、稳定、发展和繁荣的方向不断迈进。

(本版文字由本报记者 莽九晨、刘刚、姜波采访整理)

图①:2022年11月13日,中信集团联合缅甸当地机构,组织医护人员为若开邦皎漂县偏远地区民众义诊。本报记者 李秉新摄

图②:由中铁六局承建的越南首条城市轻轨在首都河内正式投入运行以后,当地民众的出行更加便利。 苍 靖摄

图③:“老挝一号”通信卫星项目是中老两国在高科技领域合作的标志性项目。因为位于老挝首都万象的“老挝一号”通信卫星地面站。 本报记者 孙广勇摄

图④:中国青海省玉树杂多县昂赛大峡谷内,奔涌的澜沧江蜿蜒流过。 王 初摄(人民视觉)